
Το παράδοξο των γενεκλίων! 

 

    Έςτω ότι ζχουμε 30 άτομα ςε ζνα δωμάτιο. Είναι πιο πικανό να υπάρχουν δφο 
άτομα από αυτά που να ζχουν τθν ίδια μζρα γενζκλια ι είναι πιο πικανό να μθν 
υπάρχουν δφο άτομα που να ζχουν γενζκλια τθν ίδια μζρα;  

Μποροφμε να μοντελοποιιςουμε αυτό το πρόβλθμα με το να υποκζςουμε ότι τα 
γενζκλια του κάκε ατόμου είναι μία τυχαία μζρα από τισ 365 του χρόνου, θ οποία 
επιλζγεται τυχαία και είναι ανεξάρτθτθ για κάκε άτομο. Αυτό, προφανϊσ, αποτελεί 
μία απλοποίθςθ του προβλιματοσ αφοφ δεν λαμβάνουμε υπ’ όψθ μασ τα δίςεκτα 
ζτθ και τουσ δίδυμουσ. Παρ’ όλα αυτά ςαν μοντζλο είναι απλό και εφκολο ςτθν 
κατανόθςθ. 

Ένασ τρόποσ για να υπολογίςουμε αυτι τθ πικανότθτα είναι να δοφμε όλουσ τουσ 
πικανοφσ ςυνδυαςμοφσ κατά τουσ οποίουσ δφο άτομα δεν ζχουν γενζκλια τθν ίδια 
μζρα. Είναι πιο εφκολο να ςκεφτοφμε τουσ ςυνδυαςμοφσ των ατόμων που δεν 
ζχουν γενζκλια τθν ίδια μζρα, παρά εκείνουσ που ζχουν τθν ίδια μζρα. Τριάντα 
μζρεσ κα πρζπει να επιλεχκοφν από τισ 365. Υπάρχουν 

 

 

τρόποι για να το κάνει κανείσ αυτό. Αυτζσ οι 30 μζρεσ μποροφν να διαμοιραςτοφν 

ςτουσ τριάντα αυτοφσ ανκρϊπουσ με  

 

διαφορετικζσ ανακζςεισ. Άρα, υπάρχουν 

 

ςυνδυαςμοί κατά τουσ οποίουσ δφο οποιοιδιποτε άνκρωποι δεν ζχουν τθν ίδια 
μζρα γενζκλια, από τουσ ςυνολικά  

 

τρόπουσ όπου τα γενζκλια κα μποροφςαν να ςυμβοφν. Και άρα θ τελικι πικανότθτα 
είναι 



 

Φυςικά, μποροφμε να υπολογίςουμε αυτιν τθν πικανότθτα για το κάκε άτομο 
ξεχωριςτά. Το πρϊτο άτομο ςτο δωμάτιο ζχει γενζκλια. Η πικανότθτα ο δεφτεροσ 
να μθν ζχει γενζκλια τθν ίδια μζρα με τον πρϊτο, κα είναι  

 

Η πικανότθτα ο τρίτοσ να μθν ζχει γενζκλια τθν ίδια μζρα με τουσ δφο πρϊτουσ, κα 
είναι 

 

Με τθν ίδια λογικι, θ πικανότθτα το k-οςτό άτομο ςτο δωμάτιο να ζχει διαφορετικι 
μζρα γενζκλια από όλουσ τουσ  

 

πριν από αυτόν, οι οποίοι υποκζτουμε ότι δεν είχαν ίδια μζρα γενζκλια οφτε μεταξφ 
τουσ, είναι  

 

Άρα, θ πικανότθτα όλοι οι 30 να ζχουν διαφορετικι θμερομθνία γζννθςθσ είναι το 
γινόμενο αυτϊν των όρων 

 

Μπορείτε να ελζγξετε ότι αυτό το αποτζλεςμα είναι το ίδιο με το πρϊτο μασ 
αποτζλεςμα. 

Με λίγουσ πρόχειρουσ υπολογιςμοφσ, παρατθροφμε ότι αυτό το γινόμενο είναι  

 

με άλλα λόγια, όταν είναι 30 άτομα ςε ζνα δωμάτιο, υπάρχει μεγαλφτερθ από  

 

πικανότθτα να υπάρχουν δφο άτομα με γενζκλια τθν ίδια μζρα!  

Με ζναν παρόμοιο υπολογιςμό, βλζπουμε ότι χρειάηονται μόνο 

 



άτομα ςε ζνα δωμάτιο, ώςτε θ πικανότθτα να υπάρχουν δφο άτομα με τθν ίδια 
μζρα γενζκλια να είναι μεγαλφτερθ από αυτι του να μθν υπάρχουν! Αν ςασ 
φαίνεται περίεργο, μθν ανθςυχείτε, για αυτό ονομάηεται «παράδοξο»!  

 


